
láusukat a préri földjéből kell ktezántaniok — addig még min-,tűk honi. Ennek a kishitűség-■
dig »k««tn«k száaan és százan magyarok, akik a városok uccáln nek a történetét irta most meg nttnk azért a néhány hold hó- 
ődöngve lesik a ropogósra sült galambok megérkezését ipari a- két vastag kötetben: The rtee inesőért!

Kanada újra „rekord-év" elé tekint. A hivatalos kimuta- vagy napszámosmunka alakjában. and faü of New-France (Uj-
tások szerint az ősvadonból rövid fék zárad «i«h modern agrár- A magyar fáj ereiben eser év őstermelési tapasztalata cső- FYandaország születése és bu- AMIKOR FRANCIA-KANADA
álammá fejlődött *»—»»"— Nyugat még soha nem várta akkora rog s éppen ezért sohasem féltettük honfitársaink kenyerét az kása) címmel George Wrong FELSZERELÉSÉT 
megmunkált területtel a «««»*«* magot, mint az Idén. Keleten angol bányászok tömeges importálásától De a hosszú tmigráns- profeszor. ELMULASZTJÁK
még a tél legnagyobb részén Is folytak az építkezések és tavasz- vonatokon érkező viking elszántság és német alaposság kalászt- Tegyünk úgy, mintha törté- TRIANONBAN
ra állítólag egy nagy „boom". uj nekilendülés lesz észlelhető a rófális lehet a magyarságra - hacsak Idejében el nem foglalj nelmet olvasnánk.... Wrong professzor art mondja
legtöbb iparágban A vasutlgargatfrágok nemrég hozták nyíl- helyét nyugatkanada gazdaságaiban. Ml lesz velünk, ha mások • hogy a franclák akkor vesrtet-
vánosságra a múlt év forgalmát és bevételeit feltüntető jelen- elfoglalják előlünk a biztosat - ha talán kevesebb te - míg mi ... A. végén már csak száz- t#fc Quebec_*t amikor Ranm- 

amety meghaladja az ösazea eddigi rasuU rekordokat. í a bizonytalanért várakozunk?! ezer kanadai állja a harcot a dAban megtudtik hogy Madame
• Megbízható források alapján kimutatható továbbá, hogy — Könnyen beszél az ur az Íróasztal mellől — mondják brit túlerővel, amely mögött két de Pompadour meglnt uro6je

ha kevesebb te Kanada 16-. szarvasmarba- és sertésállománya, erre néhányan. Igazuk is volna, ha mi csak vizet prédikálnánk millió ujangol gyarmatos vára- g----- g hogy a mar
mint évekkel ezelőtt: etek értéke dollárokban kifejezve maga- — anélkül, hogy tudnánk miről te van tulajdonképen szó. De kozlk. Cartler, Champlaln, La kéJlak lehetett
sabb tehát az ország vagyona több, mint eddig bármikor. VI- miután a Kanadai Magyar Újság alkalmazottai között nincs e- Saüe, Frontenac, az Atlanti 6- volna a kanadal frandi-
szont óriási a gyarapodás a gépi felszerelésben s nemcsak uj ekék gyetien egy sem, aki nem verejtékezett hosszú éveken kérész- ceán felé néz. amely cserben kat ,u akkor Marly épltége he
vető étaratógépek, hanem drága traktorok és még költségesebb tül Nyugatkanada farmjain — bátran és őszintén megmondhat- hagyta őket. Marquls de Mbnt-t^ munlctót H mundért yy.
aratócsépiók ezrei veszik fel a küzdelmet a bogárfekete tele- juk a habozóknak. kétkedőknek és sült galambváróknak: hatal- calm, a nagy gentleman és nagy denek a telepeseknek,
vénnyel, milliárd és milliárd életerős maggal és ngyannyt szőke más, gazdag ország ez a ml uj hazánk, mely eltart mindenkit, katona talán jól te járt, hogy go

akit befogadott. De Jaj annak, aki még mielőtt megmelegedett | lyót kapott a szivébe s csak sej 
volna fészkében, még mielőtt megtanulta volna a nyelvet, szó- tette, meg sohasem tudta a*1 
kásokat és még mielőtt szántott, vetett és az augusztusi élet- óhaza hűtlenségét. 
fagyasztó éjjelen vért izzadott volna — máris aratni akar! j

Kanada a fejlődés, boldogulás birodalma, de a sültgalamb- A NORMANN TELEPESEK

— Érdemes te háborút visel-

CSALÓKA DÉUBÁB

ma francia magtárakba hömpő 
lyögne a búzák királya, a Num- 
ber one Northern.Tehát a végén mégis arra a következtetésre kell Jutnunk, 

hogy Kanada boldogulása a kalászban van elrejtve. A kalász
ban. melyet a gazda féltő szemmel simogat és, amely egy vára
kozással teli esztendő minden gondját és fáradtságát rejti magá
ban. És miután főleg a gazda szükségleteinek fedezésére ren- varóknak csupán csalóka délibáb, 
dezkedett be a keletkanadai nagyipar te — csak természetes, »*-. 
hogy egész Kanadára olyan nagyfontoeságu a nyugati termés, 
melynek sikerétől függ nemcsak a farmerek, a gazdasági 
kások, a napszám ősök, hanem még az Ipari szakmunkások ke- 

* nyere te. - '

De Franciaország akkor nem 
iért rá Kanadára. Ha olykor 
megemlítette valaki a telepesek 
nehézségeit, a versalllesl szálén 

i unatkozva kérdezte ennek az e- 
Szigoru telek fújják be a ka- gész vállalkozásnak értelmét s 

, na (iái kurucok lábnyomait. A- gúnyosan biztatták a kandalló
HÓDKOR ÁRfll mikor * kivándorolt munkás vég tüzét a kanadai fával, amelyet

A múlt gazdasági év azonban óriási tömegű gabona el- re rászegeli a rőzsetetőt irtvá- Kanadából fognak hazafuvaroz-
lenére nem sokat Jövedelmezett, főleg gyenge minőségű és a jó HqGYAN KERÜLT ANGOL KÉZRE A „KUNYHÓK ORSZÁGA" "Y1 kunyhójára, egy-egy Írókéz ni az óceánon Sem aranymezőt
terméssel dicsekedő két másik gabonaexport-állam Argentína és ___ |horda csap telepére s rágyújtja sem trópusi fűszereket nem 1-
Ausztrálla vetélykedése folytán Kanada jelenlegi gazdasági hely A búzától aranyszínű Kaáada ve van és a gazdag búzaföld és az erdőt s a telepest oly kinzá. gért a Kunyhók országa s nem
zete tehát — ha aránytalanul biztatóbb Is, mint például a hábo- régmúlt nyomor emlékét hord- papirtermelő őserdei ékkövet al 8okkal gyötri, hogy a halál nv-g- látszott valószínűnek, hogy ezek
rut kővető nehéz esztendőkben — egyáltalán nem olyan.kedye- jja nevében Ke-na-tha vagy Ka- kotnak az angolszász faj kincses váltásszámba megy.
*ő, amint azt a „rekord-évről" szóló jelentések után elképzelné na-ta ősrégi indián szó s az író- házában Mig Keletkanada megj ^ a normandi" faj, melynek maszt vitorlákkal, selyemruhás 
az ember. Igaz ugyan, hogy a modern technika tökéletes bérén- kézek nyelvén több egymás mel tudta őrizni franca Jellegét, nyu 8zlve az óceán s6játói kemény tengerészekkel és arany árbó- 
dezéseivel Kanada 1928-ban olyat produkált, ami akár a tizév lé épített sátrat, kunyhót jelent gáton már csak a városok neve j e8ak az ,rtvánvt adja fel nem Ka cokkal térjelek meg az óhazai 
előtti fölszerelésekkel Is lehetetlen lett volna hasonló körűimé- „Az erdők leánya és a szántóföl- emlegeti a régi francia urakat s nadát A rengetegbe vájja be kikötőbe, mint Cavendish, mi- 
nyek között. dek an>1a“' Kanada 1594-ben, St. Brieui-nek, Montmartrenek magát s mintha uj bölénye tá jkor a Themse boldog partján ki

Igaz, hogy Kanada gazdag ország, különösen lakosságá- mikor a franciák birtokba vet- Lee la Blchenek, Portage la madt fel voina az óevadonnV.c kötött. Míg a hattyunyaku kt-
nak számarányához vlszonltva. S valljuk be, fejlődési lehetősé- (ték, haragos indián törzsek zord Pralrienek, St. Bonifacenak, ugy c8örtet az élet tüskéin s a rályné Trianonban falut építtet
gek tényleg óriásiak, hiszen még millió és millió aker várja az |szállása volt. Süvítő nyomor jaj Beauséjoumak, Dauphlnnek hiv halál bojtján; él gyökéren, váj magának. A Végzet francia ke-
ekéL rengeteg bánya a csákányt és még több fa a fejszét. Mun- ,gatott az erdőkön, a mezőség ják ma is a kanadai Szolnokot.}ja az édc8edö kérget, a hómezők ze mintha akarattal zörgette vol
kaalkalom és boldogulási lehetőség tehát előbb-utóbb lesz mind- még nem várta a bevándorlókat a kanadai Szentest, ahol a Mar- puha prémjelt vadássza, megta- na az eseményeket, hogy Fran-
annak. aki nem válogatós. még leselkedett rájuk. quis-buza neklgyürkőzlk a világ nulja az lr6kézek harcmodorátjciaország észrevegye, megálmod

És ennél a pontnál bár nem szeretnénk egyik honfi- A normann földművelők, kik piacnak. 8 erdei nyila ugy süvít már, mint ja, mit készül veszíteni, mikor a
társunkat sem megsérteni egy pillanatra meg kell állanunk. akkor megvetették lábukat a FRANCIAORSZÁG NEM Bl- a vadaké ... !kanadai telepeseket sorsukra biz
Tagadhatatlan, hogy az emberi természet mindig a könnyebb francia telepeken, máig ott él- 20TT A FAGYOS HÓMEZŐK Hanem egyszerre nagyot bl- za. 1750 körül a francia páriá
ra unka ős a jobb megélhetési lehetőség felé törekszik, hiszen nek. Ó-francia templomait ros- JÖVŐJÉBEN csakllk a normann konokság s ment megunta a kecses bókok-
vannak közülünk Igen sokan, akik ha az előbbi ok miatt nem te, kadozva őrzik a Forradalomnál a nehéz kalandor zokogva bűző- ról folytatott vitákat és egyszer
az utóbbinak csábító szavára hagyták ott szülőföldjüket, hogy korábbi francia nyelv darabo- Hogyan vesztette el Francia- dlk ^ a mell fölé Nem jön hlr a gabonáról kezd beszélni
Kanadában nagyobb reménnyel kezdjék meg a létért való küz- sabb. de tömör emlékeit. Még ország ezt a tengerentúli Tisza- hazulról Ha mégi8 jön. az a hlr És abban az Időben a britek té-
dehnet ugy énekelnek, mint a normann melléket, amely százszor akkora ,g kelekótya és szórakozott lülmulták a számító és vetélke-

falvak Voltaire előtt s az öreg et Csonka-Magyarország s a- megfeledkezett dö Párist Valamiben amit Ka-
asszonyok is ugy kötik ősz fe- mely a franciák kenyerét és nép
jükre a keszkenőt. Am 1759 óta számát azóta megkétszerezte kanadai pionírjairól A Kanadá- 
Kanada angol hódoltság s ma volna.
angol Dominion, országgyűlésé-1 A franciák azért vesztették el hallotta volna az óceánon Vol- hold hómezőhöz. A trianoni ki
nek és igazgatásának angol nyel Kanadát, mert nem volt elég hitaire károgását: j rályl

ELKESEREDETT HARCA
AZ INDIÁNOKKAL

JEGYZETEK KANADAmun-

a normann favágók valaha te da

i

Azonban ha valahol, ugy Itt Kanadában érvényes az a jó
zan magyar ésszel kigondolt mondás: „jobb ma egy veréb, mint 
holnap egy túzok. ’’ S amikor a nap-nap után ezrével érkező né
met és skandináv ujkanadásokat látjuk, szinte elszorul a szi
vünk. amikor arra gondolunk, hogy mig ezek a tagbaszakadt 
marcona legények egytől-egyig tudják, hogy kanadai boldogu-

nada miniszterelnöke a minap 
látomásnak nevezett. Ezeknek

ba szakadt normán, mintha át- | a briteknek, hitük volt a néhány

nyaraló lantalaku tlszafál-

. .. . ■ ... ■ . - • - * ■■

.

jf Winnipeg. Mao 1989 április 20

A SZERELŐ hogy sok a munka ... még hoz Gyere csak a szobámba, a ker- 
zá e nyugtalanság Is. Ha Bán- tészkedő ruhámért nem lesz kár 
dlt fel tudta volna hívni, meg- Csak gyere! 
mondhatta volna neki, hogy hoz 
zon ki egy szerelőt. De ha ezek 
mulattak, dél lesz, mire föléb
red, az ebéd elromlik, mire ki
ér • a vendégek la, akik ponto
sak lesznek, 6reá maradnak.

Bosszantó, Igazán, hogyan el 
tud romolni egy nap és éppen a 
vasárnap, amikor olyan jó vég
re együtt lenni ...

Nyugtalan pillantása, ahogy hol az a létra? 
újból végigfutott a villasoron, pj8ta mászkált le-föl, cipelte

— A tmehetek kérem, itt ép-j — Aztán mibe fog ez kerülni? volna már bemenni a konyhá-
— Nem lesz sok. Tíz pengő bői, de mégis inkább maga ada

golta, nehogy odaát Cslkyék- 
— Nem sok? Hogy mondhat nél kibeszélje, ha keveset kap. 

Ilyent. Egy félórai munkáért? Ezért adott a levesbe Is száraz- 
— Félóra ... de tessék csak láb helyett nyakat, meg zúzát, 

számításba venni, hogy Pestről amit maga te szeretett. Kivet-
jöttem ki és oda a szabad-na- te a sütőből a tyúkot s a fél mel
pom. Mire beérek, már hova me lehusát leszelte a szerelőnek. 
hetnék? A pajtásaim kirándul- Rósejbnlt is hozzá s a salátáé

— Nemcsak láttam, már mun t&k, mit csinálok egyedül? Meg tálból Jókora fejet emelt ki. Ne
kát is adott. Rámparancsolt, az útiköltség ide, oda. Az igaz mondhassa, hogy zsugorin mér
hogy javítsam ki nála Is a vti- gató uréknál fele munkám sem, te, ha már Így alkudott. 
lányt. Most odamegyek.

— Nagy kópé maga, Pista!

pen végeztem.
IRTA: BECZASSY JUDIT
Celky direktor az este későig 

dolgozott bent kellett aludnia a 
városban. Korán talpon volt. 
Sajnálta elveszíteni a szép vasár' 
napi reggelt. Máskor Ilyenkor 
a kertet Járja, a gyümölcsfákat 
figyeli, virágokat öntöz. Szere
ti a permetező víz hüaét • a ttoz 
tára ázott levelek zöldje üdíti. 
Ma erről lekésik. De ha igyeke 
zik, eléri a kilencórás vonatot és 
kiér a forróság előtt.

— Akkor biztosan Jön, ugye? laz egész.
— megfordult és szép, nyúlánk 
alakja ellépkedett a villa felé.

— Kik laknak Itt maguk mel
lett? — kérdezte Cslkynét.

— Mellettünk? Pethőné. A 
szép özvegy. Miéit kérdi Pista, 
talán látta már?

Pista kibújt a porcellán nad
rágból, selyem ingének manzset 
táját feltörte, a gallért is letette 
s felhúzta Bandi sárga vászon 
ruháját. A kabátot végig begom 
holta, hogy be ne ptezkltsa ma
gát.

— Na nézzünk az után, ami
ből élünk, — mondta vidáman 
és megindult a konyha felé —

volt mégis ebédet Is kapok. — Ejnye, de régen ettem 1-
,, ,, — Legyen nyolc és adok e- iyen finom levest — a hógy el ne

Eztán eszébe Jutott, hogy Pis két sétálón akadt meg. Friss, fe a létrát ki-be, zsinórt faragott. — csillogott a szeme a jókedv- bédet. Legföljebb az Igazgató £ruija magát, sietve hozzátette
ta te meg van híva. Itt lakik a ^ér nadrág, kézben lengő puha- csavart, szedegette zsebéből a tői, — De el ne árulja ám ma- urékét elviszi magával holnap-  a mu]t héten Náday uréknál
közelben, ha idejében felkölti, kalap, könnyed, pihent léptek háziszerszámokat s csúsztatta gát odaát, szeretném kiélvezni a ra. dolgoztam, ott adtak ilyen jót.
még együtt mehetnek. t ■ • • hiszen ez ®andi 8 ha nem vissza, szájában szögek, vállán meglepetést, ha délután Itt a sze — Igaz, holnap sem árt a jó Szerette volna mondani, hogy

Pista megörült az utltársnak, téved Pista! ... Akkor hát nem drdtok, markában szigetelő s fa relővel találkozik. falat. Hát nem bánom, legyen nem k£r egyebet, de az asszony
de aggodalmaskodott: mulattak Azért nem jöhe- i^bazott a létrán ide-oda, mint Pista Itt már lassabban Jött a nyolc. maga sürgölődött s mire észre-

— Nem lesz, kérlek alássan, tett a telefonhoz, mert már ott- egy Igazi szerelő. baj nyomára. Nem sietett. Pe- Pista befejezte a dolgát, szap vette, már előtte puposodott az
túlságosan jókor? Mit szól a fe hon vo“- egyszerre felé A házt6, ]e & konyhálg fák kö thőné nem ment ki a szobából, pánt kért s a konyhában, a csap étel. Hozzálátott,
feégud. ha ilyen korán állítok\zött húzódott a vezeték. Itt volt nem merte magára hagyni. I- alatt mosni kezdte a kezét, ö _ Meginna egy pohár bort 
be? ' DUK a ra^ apUlg a hibái Hamar helyre hozta. degen munkás, sosem lehet tud nem gondolta komolyan az ebé- _ képdezte Peth5n6

— Avval ne legyen gondod — Csakhogy megjött drágám ....... , . ni. alkalom szüli a tolvajt ... det, de mikor Pethőné megmeri

-—• —*—XL- —'—- gcrsizz _t--“s-: asssiísauí
— Hála Istennek, — nevetett gasböl. ,am|t ráL a sok mászkálástól föléb- B

Pista — legalább nem kapok ki, — Milyen jó. ^ogy 1011 _* Pesti vagyok kérem. Is- részlett éhség követelőzni kéz- —Megköszönöm, ha adni tét,
hogy Ilyen korán Jöttem. Mind- «-U - btitomdort mentsen munkásnak Ilyen dett. Reggel óta nem evett. 8 Bzlk_ * Uyen finom p^senyé-
járt utána nézek ~ ^ b^m°6a kis helyen élni. korán reggelizett. Odaát U tud e8n' **

— Maga? — derült föl Cslky kodnl RálÉr _ „áza6» ja. mikorra tálalnak? Egy tá- a ^ bogy kutya kapta be.
né arca - jaj, de, jő, hogy mér - Pista, vállán a létrával a _ Mlnpk M? Nem g é nyér kvessel még nem rontja » te)ezine8 tortát
nők! — És tétován tette hozzá konyha felé tartott, mikor a embemek ^ étvágyát attól még ebédelhet. J66Z,Tvel vagta:
— de ebben a ruhában? szomszéd kerítés felől egy üde _ Pedig maga biztosan jól Már a hecc kedvéért te vállalta.

Pista végignézett vasárnapi dl csendült: kere8.
szén és belátta, hogy ebben —Halló, kérem. Jöjjön át hoz 
csakugyan nem mászkálhat lét- iám te. Nálam sem ég.

Virágos pongyolában fiatal 
asszony állt a bokrok között.
Pistát mulattatta, hogy szerelő- 

pajtás. ! nek néat:

gyünk a kertbe.
Csütyné már Jóideje idegesen 

lesett ki az útra. Jött, ment a 
házban a a villanyt csavargatta. 
Nem ég. Estére sötétségben ma 
radnak, mit csinál a vendégek
kel? Gyertya mellett vacsorázni 
még csak lehet, de a tálalás, a 
felszolgálás ... bosszantó ... — No még ezt a kis gyűrni 

csőt tegye a zsebébe. Jó lesz 
útra.

Pethőné jó teli mérte, csórdu- 
— Hát keresek, keresek, nem lóra a tányért ■ odatette elé a 

mondom. Pláne, ha Ilyen jő va- konyhaasztal sarkára: 
sárnap adódik. Egész héten u- — Fogja csak azt a széket ■ 
gyte a gazdámnak dolgozom, az lásson hozzá nyugodtan.- —

enyém, amit Byenteor élesd- Szólni akart a lánynak, hogy mi koeztoláapo,
mindent adjon még, szeretetve másik ebédről.

Szép arcára haragos felhők 
gyűltek. Ez a Bandi te ... Már

Pista alaposan belakott, 
esett, hogy az asszony tett 
dent eléje, mulatott a kői

rán.senki. Lehetséges, hogy
— Bandi csak tud adni vala 

ml viseltest? telehet, hogy
pék.— Hogyne. •

im.
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